



Путь деятельного милосердия

Православные меценаты способствуют духовному возрождению России

«Для того, чтобы процветало искусство, нужны не только художники, но и меценаты».

К. С. Станиславский

Благотворительность всё шире распространяется среди российских предпринимателей, порою даже превращаясь в моду. Но дело это не такое простое, как может показаться на первый взгляд. Многие готовы участвовать в благотворительных акциях, но порой необходим и увлекательный пример. Ещё лучше, когда можно объединить усилия с единомышленниками. Поэтому велика роль благотворительных организаций и, конечно, подвижников, которые берут на себя руководство благотворительными проектами. В том числе и в таком важном направлении благотворительности, как меценатство.

ПРОЕКТНЫЙ ПОДХОД К БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ

Всероссийская общественная организация «**Российский клуб православных меценатов**» – элитная организация, объединяющая представителей различных сфер бизнеса, – действует с 2003 года. Начинание получило благословение семи священнослужителей Русской Православной Церкви. Клуб проводит большую работу по реставрации, восстановлению и строительству православных храмов, оказывает помощь нуждающимся гражданам России, детским домам и приютам.

За прошедшее время реализовано огромное количество благотворительных проектов международного масштаба. Организация разрослась: открылось большое количество региональных отделений в крупнейших городах страны: в **Санкт-Петербурге, Екатеринбурге, Красноярске, Уфе** и многих других, не считая зарубежных представительств клуба. Клуб по всему миру объединяет усилия российских предпринимателей, готовых менять жизнь и страну к лучшему, в духе традиционных канонов православия.

Председатель Правления клуба, крупный бизнесмен и общественный деятель **Андрей Поклонский**, не раз подчёркивал, что предпринимателю нужно не умалчивать, а с гордостью упоминать свою веру: «Православный не значит «пассивный» или «косный», мы – деятельные христиане». Участников клуба воодушевляет их принадлежность к православной церкви: друг в друге они видят единомышленников и сподвижников. Доверие, которое испытывают друг к другу, способствует взаимопониманию, помогает эффективно общаться, вести общие дела, реализо-



Александр ХОЛДИН,
меценат, Президент благотворительного
фонда «Энергия жизни»:

– Я вижу высокий смысл в благотворительной деятельности. Приятно сознавать, что участники Клуба – единомышленники, которые стремятся всеми силами служить духовному возрождению нашего Отечества. Деловые и организаторские навыки, ресурсы ТЭСС и наших партнеров я использую для реализации проектов, значимых для духовного развития нашей страны.

Реализация благотворительных инициатив получает поддержку в разных сферах жизни. В наших проектах участвуют не только предприниматели, но и общественные деятели, люди искусства, политики. Особую признательность испытываем к пастырям Русской Православной Церкви, тонким знатокам души человеческой и подвижникам, которые, духовно кормляя нас, вдохновляют на новые свершения. Мы приложим все усилия, чтобы наша деятельность продолжалась и ширилась, служила импульсом, пробуждающим общественную энергию – энергию жизни!



Международная передвижная выставка «Мерная икона: история и современность» в Лондоне: Посол России в Великобритании Юрий Федотов, Вице-Президент «РОСНЕФТЬ», «золотое перо России» Михаил Леонтьев, «Miss Universe» Оксана Федорова, руководитель проекта Елена Мотина

вывать благотворительные проекты. Такая консолидация просто необходима, поскольку для выполнения широкого спектра благотворительных проектов востребованы многие экономические, административные ресурсы и, конечно, личные усилия.

Среди важнейших задач Клуба – православное просвещение, внедрение христианских норм и правил в предпринимательскую деятельность. Объединяя богатые возможности, энергию и инициативу своих участников, клуб задаёт особый стиль работы: относиться к благотворительным проектам по-деловому. Так, как принято выполнять, скажем, серьёзные строительные проекты. Члены клуба берут ответственность за долгосрочные, системные начинания, которые меняют жизнь людей сразу во многих планах. Сверхзадача, которая при этом решается – следовать избранным принципам, творить добро, побуждать участвовать в благих начинаниях других и служить позитивным примером.

Деятельность Клуба много шире, чем оказание материальной помощи в восстановлении православных святынь. Среди успешных действующих проектов РКПМ – **Международная передвижная выставка «Мерная икона: история и современность»**, которая открылась в Лондоне, Париже, Берлине, Афинах, Коломбо (Шри-Ланке), Белграде, Праге, Таллинне, Риге, Люксембурге, Мальте, на Лазурном Побережье Франции (Кап-Ферра), в Ереване и Тбилиси (руководитель проекта – Елена Мотина).



Представители Российского Клуба Православных Меценатов на выставке в Риге

Среди заслуг РКПМ – возрождение в нашей стране традиции Обыденных Храмов, когда храм строился за сутки, «Об один день», всем миром. Такие храмы были построены в Кемерово, Москве – всего в 7 Федеральных округах России, а также в Киеве и Минске. Это также строительство и восстановление памятников, просветительская работа и информационная активность в прессе. Участники клуба используют все современные возможности, в том числе работу на интернет-ресурсах, популярных среди молодежи, – чтобы выполнять уставные задачи Клуба и растить молодую смену.

В настоящий момент ведётся работа по созданию кинокартин, которые будут нести правду о православной вере, демонстрировать высокие примеры праведной жизни. Планируются съёмки по-настоящему художественных блокбастеров, высокобюджетных фильмов, с привлечением голливудских специалистов. Коммерческий успех для таких проектов, разумеется, важен, но должен сопровождать решение главной задачи – духовно-нравственное воздействие на зрителей.

СПЕЦИФИКА МЕЦЕНАТСТВА

Меценатство – одно из главных направлений работы Клуба, слово «меценаты» не случайно значится в его названии. Так себя и свою деятельность характеризуют сами участники клуба, желая конкретизировать цели благотворительных проектов. Меценатство принято рассматривать как особую деятельность, более специфическую, чем, скажем, спонсорство или просто благотворительность.

В чём же отличие? Спонсорство может иметь целью получение взамен финансовой помощи извест-



Торжественная встреча гостей Международной передвижной выставки «Мерная икона: история и современность» в Коломбо (Шри-Ланка)

ности, например, – упоминаний в прессе. Благотворительность чаще всего направлена на помощь самым нуждающимся людям. Цель меценатства иная: стимулирование творчества, создание условий, при которых подлинный талант сможет свободно создавать произведения, обогащая культурное наследие своей страны и всего человечества.

Это важный вклад в мировую культуру, который может сделать человек с талантом организатора, деятельный и, в то же время, с тонким художественным вкусом. Вдохновляют участников РКПМ славные дела графа Александра Строганова, который одним из первых в России стал оказывать покровительство замечательным художникам, поэтам, скульпторам своего времени. В то время, когда произведения искусства в России можно было найти только в домах богатых граждан, в дом Строганова приходили художники, чтобы знакомиться с полотнами европейских мастеров, собранных в его картинной галерее.

Финансовая поддержка графа Строганова позволяла великому поэту Гавриле Державину, автору знаменитых басен Ивану Крылову творить, реже задумываясь о хлебе насущном. Помощь от него получал и скульптор Иван Мартос, создатель знаменитого памятника Минину и Пожарскому на Красной площади. Последним крупным делом в жизни графа Строганова стало строительство монументального Казанского собора в Санкт-Петербурге.

Деятельность клуба – продолжение доброй традиции русских купцов и промышленников. Своё дело они рассматривали не как просто возможность при-

умножать блага земные, но как благословлённое свыше средство выполнения миссии, важной для всех и для самого себя. Поэтому в России XVIII–XIX веков процветали коллекционерство и меценатство, и деятели искусств могли рассчитывать на поддержку предпринимателей.

ПУТЬ В БУДУЩЕЕ – ПРИЛАГАЯ «ЭНЕРГИЮ ЖИЗНИ»

Меценатство в России возрождается: появляются и сплываются группы предпринимателей, которые становятся благородными меценатами. Свои средства они используют для помощи творцам, людям искусства, а также проводят мероприятия с целью возрождения и сохранения хороших традиций, распространения идей честности и любви к ближнему.

Показательна инициатива генерального директора ОАО «ТЭСС» Александра Холдина – партнёра «Российского клуба православных меценатов». Он создал свой **благотворительный фонд «Энергия жизни»**, основная задача которого – точное и эффективное распределение средств благотворительности при реализации социально значимых долгосрочных проектов, что позволяет добиваться устойчивых результатов, ориентированных на будущее.

Основным направлением деятельности фонда является поддержка мероприятий по возрождению православных духовно-нравственных традиций и гуманистических ценностей. Значительную часть в деятельности фонда составляют проекты, связанные с развитием образования и просвещения, изучения и распространения православной культуры. Фонд оказывает посильную помощь в восстановлении и строительстве храмов, монастырей, памятников истории.

Фонд совместно с РКПМ выполняет несколько благотворительных проектов, направленных на поддержку и развитие детей-сирот из бедных российских деревень (например, проект «Дар Божий»). Также фонд реализует проекты, развивающие в стране спорт, в том числе детско-юношеский. В рамках своей деятельности фонд «Энергия жизни» обеспечивает финансирование на систематической основе перспективных начинаний, открывая сотням российских детей путь в будущее.

Благотворительный фонд «Энергия жизни»